

以音育人

——盲校音乐课程与思政教育互动机制初探

马 娟

浙江工业大学教育学院，浙江 杭州

收稿日期：2025年10月9日；录用日期：2025年12月24日；发布日期：2025年12月31日

摘要

思政教育是盲校音乐课程落实“立德树人”根本任务的核心要义。本文以盲校音乐课程改革为研究对象，结合《盲校义务教育音乐课程标准(2016年版)》要求，系统探讨盲校音乐课程与思政教育的互动关系。研究发现，二者在价值引领层面呈现“目标同向、功能互补”特征，在教学内容层面实现“资源互嵌、系统衔接”，在教师角色层面体现“身份转型、能力适配”；针对当前教学中存在的模式单一、资源挖掘不深、学生主体性缺失等问题，结合盲校音乐课程思政教育的伦理困境与实践挑战，提出“分阶段实施 - 细化评价体系 - 建立学生反馈机制”的优化实践方略，为盲校音乐课程思政的深化实施提供理论参考与实践路径。

关键词

盲校，音乐课程，思政教育，特殊教育

Educating with Music

—A Preliminary Study on the Interactive Mechanism between Music Courses and Ideological and Political Education in Schools for the Blind

Juan Ma

College of Education, Zhejiang University of Technology, Hangzhou Zhejiang

Received: October 9, 2025; accepted: December 24, 2025; published: December 31, 2025

Abstract

Ideological and Political Education constitutes the core for music courses in schools for the blind to fulfill the fundamental task of “morality cultivation and talent cultivation”. Taking the reform of music courses in schools for the blind as the research object, this paper systematically explores the

interactive relationship between music courses and Ideological and Political Education in such schools, in accordance with the requirements specified in the Curriculum Standards for Music in Compulsory Education of Schools for the Blind (2016 Edition). The research findings indicate that the two aspects present the characteristics of "consistent goals and complementary functions" at the level of value guidance, achieve "resource integration and systematic connection" in terms of teaching content, and embody the features of "identity transformation and competence adaptation" regarding teachers' roles. In response to the existing problems in current teaching practice, such as a single teaching mode, insufficient exploration of teaching resources, and the lack of student subjectivity, this paper further proposes an optimized practical strategy of "phased implementation-refined evaluation system-establishment of student feedback mechanism", by taking into account the ethical dilemmas and practical challenges faced in the integration of Ideological and Political Education into music courses in schools for the blind. This research is expected to provide theoretical reference and practical paths for the further implementation of Ideological and Political Education in music courses of schools for the blind.

Keywords

School for the Blind, Music Course, Ideological and Political Education, Special Education

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

思想政治教育是“以马克思主义为指导，将社会主义核心价值观和国家意识形态要求内化为学生思想认同与道德品质的教育活动”^[1]，兼具政治性、思想性、教育性与实践性与时代性等特征^[2]。新时代以来，国家多次强调特殊教育领域的思政育人要求：《盲校义务教育音乐课程标准(2016 年版)》明确提出“坚持育人为本、立德树人，践行社会主义核心价值观”^[3]；《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》进一步指出，需“强化特殊教育学校思政课程与课程思政建设，将德育融入教育教学全过程”^[4]。二者的政策耦合表明，盲校音乐课程并非单纯的技能传授，而是需承载“以音传情、以美育德”的双重使命，通过音乐的感染力弥补视障学生的视觉认知局限，实现思政教育的隐性渗透。

尽管盲校音乐教材蕴含丰富的思政资源(如红色经典、民族音乐、励志曲目)，但当前教学实践仍存在三方面突出问题。其一，教学模式单向化。部分课堂仍沿用“教师主导传唱 - 学生被动跟学”的传统模式，缺乏对思政内容的互动性解读。其二，资源挖掘碎片化。教材中蕴含的中华优秀传统文化、革命文化等思政元素未形成系统链条。其三，学生主体性缺失，教学多从教师“教”的角度设计，忽视视障学生的情感表达需求与个体差异，未充分发挥学生在思政内化中的主动作用。

基于此，本文从价值引领、教学内容、教师角色三个维度解析二者的互动机制，并结合盲校音乐课程思政教育的伦理困境与实践挑战提出针对性的实践方略，以期推动盲校音乐课程思政教育的高质量发展。

2. 盲校音乐课程与思政教育的互动关系

盲校音乐课程与思政教育的互动并非简单叠加，而是基于视障学生“听觉代偿、触觉认知”的生理特点，形成“目标同向、资源互嵌、角色适配”的有机整体，具体体现在以下三个维度：

2.1. 价值引领：目标同向与功能互补

盲校音乐课程与思政教育的核心目标均指向“立德树人”，但功能侧重存在差异——音乐课程以“情

感感染”为核心，思政教育以“理性引导”为关键，二者形成“隐性渗透+显性教育”的互补关系。

2.1.1. 目标同向：聚焦视障学生全面发展

《盲校义务教育音乐课程标准(2016年版)》提出，音乐课程需“引导学生探究音乐魅力，达到和谐身心、陶冶情操、健全人格的目的”^[3]；而新时代思政教育的根本任务是“培育学生的理想信念、社会责任感与正确价值观”。二者均以视障学生的“人格健全”与“社会适应”为目标。以人教版盲校音乐教材为例，七年级上册《隐形的翅膀》通过“不去想他们拥有美丽的太阳”的歌词解析，配合“声音地图”情境创设(学生通过聆听环境音绘制触觉地图)，引导视障学生正视身体差异，树立“天生我材必有用”的信念；八年级上册《蜗牛》通过“我要一步一步往上爬，等待阳光静静照着它的脸”的歌词解析，配合“触觉节奏训练”(如用不同粗细的绳子模拟“爬行的步伐”，让学生触摸感知“一步一印”的节奏)，使“坚韧精神”从抽象概念转化为可感知的身体体验，强化心理暗示。

2.1.2. 功能互补：破解视障学生认知局限

视障学生因视觉缺失，难以通过传统思政课堂的“图片、影像”理解抽象概念，但有研究表明，当机体某个器官或组织的结构受到破坏，功能发生障碍时，由原器官或组织的正常部分或其他器官或组织代替、补偿其功能^[5]。因此，盲校的音乐课程可通过听觉和触觉的功能补偿来内化音乐课程中承载的思政元素。例如，视障学生可通过辨析《我的祖国》中“弦乐柔和铺垫 - 铜管激昂升华”的配器变化，感知“家乡柔美 - 祖国强大”的情感递进，实现思政内涵的听觉内化；此外，视障学生可通过触摸“蓝色绸布(模拟河水)”“稻穗标本(关联歌词)”等教具，将《我的祖国》中抽象的“家国情怀”转化为可触摸的具体体验，弥补视觉认知空白。

2.2. 教学内容：资源互嵌与系统衔接

教学内容是二者互动的核心载体。盲校音乐教材中的曲目资源与思政教育的“文化传承、价值塑造”需求深度契合，通过科学设计可实现“知识传授 - 文化浸润 - 价值内化”的系统衔接。

2.2.1. 资源互嵌：教材曲目的思政元素挖掘

盲校音乐教材选取的曲目涵盖中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化三大类型，均蕴含丰富思政元素：一是中华优秀传统文化曲目：如七年级下册《茉莉花》，教师可通过“触觉 + 听觉”设计让学生感知民族文化——用茉莉花花瓣模型(柔软材质模拟触感)、香囊(填充茉莉干花传递嗅觉关联)，配合京剧改编版《茉莉花》的“西皮流水”唱腔，引导学生理解“民歌的地域多样性”与“京剧国粹的艺术魅力”，实现“音乐审美”与“文化自信”的双重教育；二是革命文化曲目：如九年级下册《英雄赞歌》，教师通过插入《英雄儿女》剧情广播剧片段、模拟冲锋号音效，让学生在听觉沉浸中理解“王成喊出‘向我开炮’的英雄事迹”，再延伸至“当代英雄(抗疫医护、消防战士)”的案例，使“英雄精神”从历史延伸至现实，转化为“帮助他人、克服自身困难”的具体行为；三是社会主义先进文化曲目：可增补《苔》《让爱传出去》等新时代作品，如《苔》通过“苔花如米小，也学牡丹开”的诗意图表达，配合“盲生励志故事分享”，引导学生接纳自我、绽放价值。

2.2.2. 系统衔接：单元设计 + 学生参与

当前教材存在“思政元素碎片化”问题，一方面，需通过“主题式单元设计”实现纵向衔接与跨年级延展。例如，可构建“家庭 - 社会 - 国家”的递进式单元链条：低年级聚焦“自我认同与家庭情感”，高年级聚焦“社会责任与国家认同”，这种设计既符合视障学生“从具体到抽象”的认知规律，又使思政教育形成“循序渐进、螺旋上升”的体系。另一方面，要在“系统衔接”基础上增加学生参与式设计。例如，七年级“自我认同”单元，除原有《隐形的翅膀》外，新增“我的音乐名片”活动：学生自主选择能

代表自己的乐器音色(如全盲学生选古筝的“厚重感”，低视力学生选小提琴的“明亮感”)，并撰写简短“音色故事”，在课堂分享中强化自我接纳。

2.3. 教师角色：身份转型与能力适配

在二者互动中，盲校音乐教师的角色从“单一技能传授者”转型为“音乐教学+思政育人”的双重引导者，其能力适配度直接影响互动成效。

2.3.1. 身份转型：从“音乐教师”到“育人导师”

新时代盲校音乐教师需承担双重使命：既要教授盲文乐谱识读、乐器演奏等专业知识，又要挖掘教材中的思政元素，引导学生树立正确价值观。例如，在《都有一颗红亮的心》(九年级下册，出自京剧《红灯记》)教学中，教师需完成三重任务。首先，在音乐层面，教师要指导学生感知“西皮流水”板式的节奏特点，训练京剧唱腔的“尖团字、上口字”发音；其次，在文化层面，教师可通过触觉教具(京剧脸谱浮雕、戏服纹样模型)，让学生触摸“红脸代表忠义、白脸代表奸诈”的脸谱特征，理解京剧程式化艺术；最后，在思政层面教师应结合抗日战争历史，讲解“李玉和一家传递密电码的革命事迹”，引导学生理解“舍小家为大家”的牺牲精神。这种身份转型要求教师打破“学科壁垒”，将“思政意识”融入教学全过程，实现“知识传授”与“价值塑造”的统一。

2.3.2. 能力适配：教师的多维素养提升

为实现双重角色，盲校音乐教师需具备三方面核心能力。一是思政解读能力：能准确挖掘曲目蕴含的思政元素，如从《茉莉花》中解读“民族文化自信”，从《英雄赞歌》中解读“革命精神传承”，避免“牵强附会”或“视而不见”；二是多感官教学能力：结合视障学生特点，设计“听觉+触觉+嗅觉”的协同教学，如用振动音箱传递《我的祖国》的旋律节奏，用稻穗标本关联“稻花香”的歌词意象；三是协同教研能力：主动与思政教师、康复教师合作，如在《游击队歌》教学中与思政教师共同设计讨论话题，与康复教师协同开发“音乐+触觉康复”的训练活动(如通过乐器演奏改善手部协调能力)。

此外，教师还需具备“政治素养”，如坚定的理想信念、对社会主义核心价值观的深刻理解，才能在教学中准确把握“意识形态导向”，避免出现“价值偏差”。有学者指出：“特殊教育教师作为教学活动和教学任务的主导者，其专业知识和综合能力对育人质量与成效有着重要影响”[6]。

3. 盲校音乐课程思政教育的伦理困境与实践挑战

3.1. 伦理困境：价值引领与学生主体性的平衡难题

3.1.1. 价值灌输与自主思考的矛盾

部分教学中存在“思政内涵优先于学生体验”的倾向，如强制要求视障学生背诵红色歌曲歌词的“思政意义”，忽视其对旋律、情感的自主理解。这种做法可能导致学生对思政内容产生抵触，违背“以人为本”的伦理原则。

3.1.2. 统一化教学与个体差异的冲突

现行教材多采用“统一内容设计”，未充分考虑全盲与低视力学生的认知差异：低视力学生可通过“高对比度乐谱+图片辅助”理解思政场景，全盲学生则需更多“听觉+触觉”支持；此外，部分来自少数民族家庭的学生，对“汉族民歌、革命历史”的认知基础较弱，统一教学可能导致其“文化疏离”。

3.2. 实践挑战：资源与能力的现实约束

3.2.1. 资源约束：城乡盲校的差距鸿沟

一线城市盲校(如北京、上海)可依托高校、文化馆获取专业资源(如音乐治疗师驻校、触觉教具捐赠)，

而农村盲校(如部分县域盲校)仅能配备基础音响,振动音箱、盲文乐谱等资源匮乏,导致“多感官思政教学”难以落地。

3.2.2. 教师能力断层: 理论与实操的双重不足

多数盲校音乐教师缺乏“认知心理学理论应用”与“思政元素挖掘”的复合能力。一方面,不熟悉“感觉代偿理论”,无法设计“听觉+触觉”协同的思政教学;另一方面,与思政教师的协同意识薄弱,难以实现“跨学科融合”。

4. 盲校音乐课程与思政教育互动的优化实践方略

基于上述互动关系,结合当前实践困境,需从实施步骤、评价体系和学生反馈三个层面构建实践方略,推动二者深度融合。

4.1. 分阶段实施: 兼顾可行性与渐进性

考虑到资源与教师能力的约束,采用“三阶段渐进式”推进(表1),降低实施门槛:

Table 1. Three-stage progressive

表 1. 三阶段渐进式

阶段	时间	核心任务	关键产出	适用范围
试点期	1 学期	1. 选取八年级为试点年级,确定两到三首核心曲目; 2. 开发简易触觉教具; 3. 开展“师生反馈访谈”	1. 两个成熟课例; 2. 学生反馈报告	单校试点
推广期	1 学期	1. 全校铺开试点课例,完善校本教材; 2. 开展教师“三阶培训”; 3. 与社区合作开展“音乐思政实践”	1. 校本音乐思政教材; 2. 教师培训手册	区域内多校
优化期	1 学年	1. 基于学生反馈调整教学内容; 2. 构建“多元评价体系”; 3. 形成区域共享资源库	1. 评价量规模板; 2. 数字化资源库	全省推广

4.2. 细化评价体系: 设计可操作的评价量规

针对“评价模糊”问题,设计“盲校音乐课程思政评价量规”(表2),兼顾“音乐技能”“思政化”“学生参与”三个维度,采用“教师评价+学生自评+家长评价”的多元主体模式:

Table 2. Ideological and political evaluation rubric for music courses in blind schools

表 2. 盲校音乐课程思政评价量规

一级维度	二级指标	评价标准(1~4 级)	评价主体
音乐技能	1. 盲文乐谱识读; 2. 演唱/演奏熟练度	4 级: 独立识读并准确演绎; 3 级: 需少量提示; 2 级: 能跟学; 1 级: 无法完成 4 级: 自主表达深刻;	教师
思政内化	1. 文化认同(如能说出《茉莉花》的民族内涵); 2. 价值认知(如能举例说明“英雄精神”)	3 级: 能准确回应; 2 级: 需引导; 1 级: 无认知 4 级: 主动参与并带动他人;	教师 + 学生自评
社会适应	1. 协作能力(如合唱中的配合); 2. 自我表达(如“声音日记”分享)	3 级: 积极参与; 2 级: 被动参与; 1 级: 不参与	教师 + 家长 (社会实践环节)

4.3. 建立学生反馈机制：动态调整教学内容

为保障“以生为本”，建立“双线反馈机制”，确保教学内容贴合学生需求。每月开展一次“音乐思政座谈会”（8~10名学生代表，涵盖全盲/低视力、不同年级），收集对“教学内容(如曲目喜好)”“教具使用(如触觉教具是否适用)”“活动设计(如是否想参与更多实践)”的意见。另外，利用学校公众号搭建“匿名反馈通道”，学生可通过语音、文字提交建议(如“希望学《少年中国说》”“触觉乐谱字体太小”)。教师需每月整理反馈报告，每学期调整一次教学内容，如根据学生建议增加《大国工匠》等时代曲目，或优化触觉教具的尺寸，实现“教学 - 反馈 - 优化”的动态闭环。

5. 结语

盲校音乐课程与思政教育的互动，是新时代特殊教育落实“立德树人”根本任务的必然选择。这种互动既契合视障学生“听觉代偿、触觉认知”的生理特点，又破解了传统思政教育“抽象化、单向化”的困境——通过价值引领的“情感 + 理性”互补、教学内容的“资源 + 系统”衔接、教师角色的“身份 + 能力”适配，使视障学生在音乐学习中构建文化认同、培育理想信念、增强社会适应能力。

未来，需进一步深化阶段化实施、完善评价体系和优化学生反馈机制的实践探索，让盲校音乐课堂真正成为“以音育人、以美育德”的主阵地，为视障学生的全面发展与终身成长筑牢精神根基，也为特殊教育课程思政的深化提供可借鉴的“盲校范式”。

参考文献

- [1] 胡金生. 思想政治教育学原理[M]. 北京: 高等教育出版社, 2005: 12-14.
- [2] 张耀灿. 思想政治教育学原理[M]. 第3版. 北京: 中国人民大学出版社, 2015: 21-26.
- [3] 中华人民共和国教育部. 教育部关于发布实施《盲校义务教育课程标准(2016年版)》《聋校义务教育课程标准(2016年版)》《培智学校义务教育课程标准(2016年版)》的通知[EB/OL]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A06/s3331/201612/t20161213_291722.html, 2016-12-13.
- [4] 国务院办公厅.“十四五”特殊教育发展提升行动计划[EB/OL]. http://www.moe.gov.cn/jyb_xxgk/moe_1777/moe_1778/202201/t20220125_596312.html, 2021-12-31.
- [5] 宋蓓, 石鑫. 艺术心理学视角下视觉障碍者音高听觉优势表现、机制及教育应用[J]. 艺术探索, 2024, 38(4): 124-128.
- [6] 曹芸. 浅谈全纳教育背景下特殊教育教师综合能力的提升[J]. 教育界, 2022(23): 98-100.